



2024年7月16日 星期二 中国军网 http://www.81.cn 第 24294 号 解放军报社出版
甲辰年六月十一 今日 12 版 国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J) 邮发代号 1-26

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 必须坚持自信自立

新华社北京7月15日电 7月16日出版的第14期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《必须坚持自信自立》。这是习近平总书记2013年1月至2024年3月期间有关重要论述的节录。

文章强调，中国人民和中华民族从近代以后的深重苦难走向伟大复兴的光明前景，从来就没有教科书，更没有现成答案。党的百年奋斗成功道路是党领导人民独立自主探索开辟出来的，马克思主义的中国篇章是中国共产党人依靠自身力量实践出来的，贯穿其中的一个基本点就是中国的问题必须从中国基本国情出发，由中国人自己来解答。我们要坚持对马克思主义的坚定信仰、对中国特色社会主义的坚定信

念，坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，以更加积极的历史担当和创造精神为发展马克思主义作出新的贡献，既不能刻舟求剑、封闭僵化，也不能照抄照搬、食洋不化。

文章指出，自信才能自强。中华文明历经数千年而绵延不绝、迭遭忧患而经久不衰，这是人类文明的奇迹，也是我们自信的底气。党的百年奋斗历程和伟大成就就是我们增强“四个自信”最坚实的基础。当今世界，要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话，那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的。我们走自己的路，具有无比广阔的舞台，具有无比深厚的历史底蕴，具有无比强大的前进定力。推进中国式现代化，必须坚持独立自主、自立自强，

坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上，坚持把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

文章指出，没有坚定的制度自信就不可能有全面深化改革的勇气，同样，离开不断改革，制度自信也不可能彻底、不可能久远。我们全面深化改革，是要使中国特色社会主义制度更好；我们说坚定制度自信，不是要固步自封，而是要不断革除体制机制弊端，让我们的制度成熟而持久。随着中国特色社会主义不断发展，我们的制度必将越来越成熟，我国社会主义制度的优越性必将进一步显现，我们的道路必将越走越宽广，我国发展道路对世界的影响必将越来越大。中国发展前景是光明的，我们有这个底气和信心。

党的十八大以来，从中央全面深化改革领导小组，到中央全面深化改革委员会，习近平总书记主持召开72次重要会议，引领波澜壮阔、气象万千的改革航程。

这是改革的催征鼓点。72次中央深改委（领导小组）会议锚定全面深化改革总目标进行顶层设计，审议通过超过600份改革文件，指引各方面出台3000多项改革方案，展现了习近平总书记逢山开路、遇水架桥的改革精神和不断发展、日臻精深的改革之道。

掌舵定向： “坚定不移朝着全面 深化改革目标前进”

夏日的中国，涌动改革的热潮。

2024年6月11日，北京中南海，习近平总书记主持召开二十届中央全面深化改革委员会第五次会议。

会议审议通过了《关于完善中国特色现代企业制度的意见》《关于健全种粮农民收益保障机制和粮食主产区利益补偿机制的指导意见》《关于建设具有全球竞争力的科技创新开放环境的若干意见》等一系列改革文件，直指经济社会发展的一些重点难点问题，推动改革精准发力、落地生效。

10年多来，这样的会议，习近平总书记主持召开了72次。总体设计、统筹协调、整体推进、督促落实，习近平总书记掌舵领航，中国改革航船沿着正确航向向更深水域、更广天地前进。

2013年11月，党的十八届三中全会召开，擘画了新时代全面深化改革的蓝图：

提出“完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化”的总目标，勾勒全面深化改革的“四梁八柱”，明确任务书、时间表、施工图，336项改革举措涵盖方方面面。

此时的中国，经济社会发展正在跨越新的关口：经济长期高速增长过程中积累的一系列深层次矛盾不断积聚，发展不平衡不充分问题日益突出；新一轮科技革命和产业变革浪潮下的国际竞争形势逼人，逆全球化、贸易保护主义沉渣泛起……推进全面深化改革的复杂程度、艰巨程度、敏感程度，可想而知。

致广大而尽精微。越是庞大复杂的工程，越是需要精确定向、周密部署、扎实落实。

党的十八届三中全会召开一个多月，2013年12月，中国共产党历史上第一次在党中央层面设置专司改革工作的领导机构——中央全面深化改革领导小组。习近平总书记亲自挂帅，担任组长。

对于这一机构的责任，习近平总书记阐明要旨：“就是要

把党的十八届三中全会提出的各项改革举措落实到位。”

党的十九届三中全会后，中央全面深化改革领导小组改为中央全面深化改革委员会。习近平总书记仍亲任主任。这一机构职能更加全面、组织更加健全、运行更加稳定，形成统

将新时代改革开放进行到底

从七十二次中央深改委（领导小组）会议读懂习近平的改革之道

撬改革开放的坚强中枢，汇聚最为广泛的改革力量。

船载千钧，掌舵一人。在全面深化改革这场深刻的社会变革中，习近平总书记始终把重任扛在肩上。

深远谋划，为改革纵深推进提供科学指引；系统部署，研究制定重大改革议题；亲力亲为，认真审阅修改重大改革方案，引领督促每一项改革落地见效……

回望来时路，中国改革开放从来都是在党中央集中统一领导下，沿着中国特色社会主义道路坚定前行。

进入新时代，改革举什么旗、走什么路？为什么改、为谁改、怎么改？习近平总书记指明方向——

2014年1月，十八届中央全面深化改革领导小组第一次会议上，习近平总书记就指出：“坚定不移朝着全面深化改革目标前进”“要牢牢把握改革正确方向”。

2017年11月，习近平总书记主持召开的十九届中央全面深化改革领导小组第一次会议，以三个“不能变”标定改革方向：“无论改什么、改到哪一步，坚持党对改革的集中统一领导不能变，完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的总目标不能变，坚持以人民为中心的改革价值取向不能变。”

2023年4月，二十届中央全面深化改革委员会第一次会议上，习近平总书记强调，“要把全面深化改革作为推进中国式现代化的根本动力”。

思想在伟大变革中升华。习近平总书记以马克思主义政治家、思想家、战略家的深刻洞察力、敏锐判断力、理论创造力，提出关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，为新时代的中国拓开改革的大格局、厘清改革的大逻辑——

关于改革和开放：“以开放促改革、促发展，是我国改革发展的成功实践。改革和开放相辅相成、相互促进，改革必然要求开放，开放也必然要求改革”；

关于改革和发展：“发展前进一步就需要改革前进一步，改革不断前进也能为发展提供强劲动力”“推动改革和发展深度融合、高效联动”；

关于改革和法治：“凡属重大改革都要于法有据”“全面深化改革需要法治保障，全面推进依法治国也需要深化改革”“在法治下推进改革、在改革中完善法治”；

……

进入深水区的改革，尤其难在冲破思想观念的障碍，难在突破利益固化的藩篱。72次会议不仅指明进军的方向，更是擂响出征的战鼓——紧紧围绕处理好政府和市场的关系这一核心问题，深化经济体制改革，从现实需要出发，从最紧迫的事情抓起，着力打通制约高质量发展的堵点、卡点，

（下转第三版）

深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神

北京卫戍区某团深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神—— 忠诚使命担当 立足战位践行

■商庆斌 李成蔚

炎炎夏日，北京卫戍区某团一场使命任务课训练紧张展开。训练结束，官兵回到营区，围绕学习习主席在中央军委政治工作会议上的重要讲话展开热烈讨论。

“如果没有政治上的革命性锻造，就不可能有新时代人民军队伟大变革。”讨论中，该团一名机关干部满怀深情分享自己的体会感悟。“踏上新征程，有习主席掌舵领航，建军一百年奋斗目标一定能如期实现。作为新时代警卫官兵，我们必须思想上坚定追随，政治上绝对忠诚、情感上真挚热爱、行动上紧紧跟上。”话音刚落，战友们报以热烈掌声。

忠诚融入血脉，不负使命担当。该团是一支有着红军血脉、战功卓著的英雄部队，从革命战争年代到和平建设时期，一代代卫戍警卫官兵跟随党中央、中央军委转战南北、前赴后继，不断书写新的荣光。近年来，他们多次在重大专项勤务中接受历练，连续3年被上级评为“四铁”先进单位，铁心向党始终是

官兵最鲜明的政治底色。团领导介绍，中央军委政治工作会议召开后，他们第一时间研究制定学习方案，采取党委研学、机关领学、任务促学等方式，引导官兵结合有效履行使命任务和推进部队全面建设，把思想和行动统一到习主席重要讲话精神上和会议部署要求上来，真正学出坚定信念、学出忠诚品格、学出使命担当。

“习主席将新时代政治建军方略凝练概括为‘十个明确’，内涵丰富、体系完备。”正在蹲点的该团一名领导畅谈学习体会时说，要把学习贯彻习主席重要讲话精神同调查研究、推动发展和检视整改贯通起来，坚持从党委机关、党员干部抓起严起，加强思想作风建设，引导他们始终心里装着部队、深入调查研究、制订对策措施，进一步增强“时时放心不下”的责任感。连日来，团党委常委和机关干部沉到练兵一线、执勤哨位和教育课堂“基层日”，在摸实情、出实招、解难题中不断提升抓建质效。

蹲连期间，该团某股干部李政慰认真分析整理执勤一线遇到的各类突发情况，并为上级正在探索的某课题提出多条合理化建议。“习主席指出，坚持身教胜于言教。”李政慰说，团党委积极推动学习成效向战斗力转化，注重层层示范、逐级带动，要求党员干部在学好理论的基础上，围绕“我为战斗力建设献良计”等活动集智攻坚，引导官兵把全部精力向打仗聚焦、全部工作向打仗用力。

各点位上，该团官兵紧密联系实际，深入学习领会讲话精神，铸忠诚、强动力的氛围更加浓厚，攻坚克难的精神不断提振。近日，他们圆满完成某重大专项勤务。任务结束，官兵结合任务实际认真复盘总结，着力把“问题清单”转化为提升战斗力的“成效清单”。官兵纷纷表示，要时刻牢记习主席“保持高度戒备状态、履行好担负的职责”的嘱托，忠诚警卫事业，甘当无名英雄，永远做党和人民的忠诚卫士。

7月上旬，海军某支队组织训练。
刘嘉祺

把对党忠诚融入血脉

■鲁建辉



天下至德，莫大于忠。习主席提出的新时代政治建军方略，明确枪杆子要始终掌握在对党忠诚可靠的人手中。对军队党员干部来说，贯彻落实新时代政治建军方略，就要把忠诚融入血脉、化为行动，自觉做对党忠诚老实的模范践行者。

忠诚，是共产党人政治品格的本质和核心，是革命军人的本色和灵魂，也是对人民军队第一位的政治要求。共产党人、革命军人对党讲忠诚，必须是唯一的、彻底的、无条件的、不掺任何杂质、没有任何水分的忠诚；必须体现到对党的信仰、对党组织、对党的理论和路线方针政策的绝对忠诚上。正是秉持着对党的绝对忠诚，始终不渝听党话、跟党走，我军才能攻克一个个“娄山关”“腊子口”，赢得一个个胜利，才能凝聚成一个牢不可破的信仰共同体和无坚不摧的战斗集体。

何杂质的、没有任何水分的忠诚；必须体现到对党的信仰、对党组织、对党的理论和路线方针政策的绝对忠诚上。正是秉持着对党的绝对忠诚，始终不渝听党话、跟党走，我军才能攻克一个个“娄山关”“腊子口”，赢得一个个胜利，才能凝聚成一个牢不可破的信仰共同体和无坚不摧的战斗集体。

忠诚印寸心，浩然充两间。新征程上，军队党员干部要坚持把对党忠诚融入血脉，崇尚对党忠诚的大德，坚定信仰信念信心，始终忠于党、忠于党的事业，把真心爱党、时刻忧党、坚定护党、全力兴党落实到工作各个环节，为党分忧、为党尽责、为党奉献，锻造过硬政治品格，做到始终绝对忠诚，永葆纯洁光荣。

改革落实在军营

陆军某旅推动福利政策落地释放改革红利——

疗养资源向战聚焦惠及基层

■刘榕宇 本报特约记者 童祖静

“机关一站式办理疗养手续，全程省心无忧，让我们充分感受到了政策福利。”不久前，第72集团军某旅基层干部冯君腾，从武汉特勤疗养中心结束疗养归队。谈及机关办事效率，他由衷地竖起大拇指。记者了解到，该旅机关接到专项疗养通知后，将名额全部下拨基层，同时由人力资源部、卫生科等机关科室联动办理，让基层官兵第一时间享受到福利政策，充分发挥为战蓄能作用。

据介绍，新修订的《军队疗养工作暂行规定》明确：“军队疗养机构要聚焦备战打仗、聚力服务官兵，以维护和提升战斗力作为疗养工作的出发点”“将工作重心向任务一线、基层一线、艰苦边远地区一线倾斜，着力构建一切为了打仗、一切服务官兵的新型疗养工作体系”。为此，该旅积极推动福利政策落地落实，充分

释放改革红利，为部队战斗力加油蓄能。“疗养可以让官兵在繁重的战备训练任务间隙，放松身心、恢复战斗力。”该旅政治工作部领导介绍，近年来，官兵担负战备训练、实战演训等任务日益繁重。为此，他们严格落实《军队疗养工作暂行规定》，坚持将福利向战斗力聚焦、向任务一线倾斜，最大限度用好疗养政策，提升官兵获得感和荣誉感。

冯君腾去年执行演训任务时，不慎受伤，常有酸痛症状。“机关和连队充分考虑我的实际情况，优先将我纳入疗养名单，让我非常感动。此次疗养采取中西医结合治疗方案，有效缓解了我身体疼痛的症状。”提到疗养中的医疗服务，冯君腾连连点赞。他告诉记者，经过精心治疗，自己将以更加饱满的精神状态投入工作。

单，记者看到，疗养对象既有来自任务一线的基层干部，也有身处关键岗位的专业技术军官，还有扎根营连默默奉献的战士，八成以上官兵来自基层一线。“这不仅仅是一次康复疗养，更是组织对大家关心激励。”二级上士靳如意告诉记者，由于连队驻地偏远，再加上岗位特殊，自己平时与家人聚少离多。通过这次疗养，不仅身心得到调整，更在和家人的团聚中密切了亲情关系。

把政策用好，让福利落地。记者了解到，该旅不仅严格按照政策规定，将疗养指标向基层任务官兵倾斜，还结合任务一线官兵实际需求，积极创新服务方式，广泛召开机关基层“双向恳谈会”、开设为兵服务热线和“云端服务平台”等，以实际行动推动福利政策落地，切实释放改革红利，为战斗力加油续航。

